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 : ديناميكية الجماعة الحيوية القسم الأول
 

 أفراد من نوع واحد تتقاسم المكان نفسه وتعيش معاً في نفس الوقت:  الجماعة الأحيائية ) الحيوية (
 

 خصائص للجماعة الأحيائية : ثلاثهناك 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

              الموارد البيئية ) مثل الغذاء ( ؟  التوزيع المكاني للجماعة الأحيائية  على ماذا يعتمدسؤال : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : علم الجماعات الحيوية السادسةالوحدة 

 كثافة الجماعة الأحيائية  -1

التوزيع المكاني للجماعة   -2
 الأحيائية

 التعريف:
 الأفراد لكل وحدة مساحة.عدد 

 

سمكة  180من الماء ، واحتوى على   90Lسؤال : إذا احتوى حوض تربية أسماك على 
 ؟، فما الكثافة التقريبية للسمك 

 المساحة ) أو الحجم ( \عدد الأفراد  :لحساب الكثافة نقسم 1تمرين 
   سمكات لكل لتر 4  -سمكة لكل لتر     ج 2 -سمكة لكل لتر     ب 1 -أ

 للجماعة الحيوية المكانيأنواع التوزيع 

   نطاق الجماعة الأحيائية   -3

 

هو تواجد الجماعات الأحيائية في مناطق  
 معينة في الغلاف الحيوي دون الأخرى 

 ر على نطاق الجماعة الأحيائية ثالعوامل الحيوية والغير حيوية التي تؤ   
  

 الهطول    -الرطوبة               .   :عوامل لا حيوية مثل

 درجة الحرارة  -ضوء الشمس               -                        

 

 الطفيليات    -الكائنات المنافسة    -الكائنات المفترسة            -عوامل حيوية مثل:   

 

 

 التعريف:
 نمط انتشار الجماعة في منطقة محددة.

 

يعيش طائر هاواي 
الباحث عن العسل على  
 بعض جزر هاواي فقط 

يتواجد طائر الشاهين 
 في جميع أنحاء العالم 
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التوزيع أنواع 
المكاني للجماعة 

 الأحيائية

 

1 

2 

3 
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 :ويوجد نوعان  ،ية حيائالجماعة الأ عدد تمنع الزيادة فيلتي هي العوامل االعوامل المحددة : 
 

 

أوجه  

 المقارنة

 والعوامل المحددة التي تعتمد على الكثافة تعتمد على الكثافة لا العوامل المحددة التي

تعتمد على عدد  لاو العوامل اللاحيوية  هي  التعريف

 أفراد الجماعة الأحيائية لكل وحدة مساحة

تعتمد على عدد أفراد الجماعة العوامل الحيوية و هي 

 الأحيائية لكل وحدة مساحة 

 درجة الحرارة  –الحرائق  –الجفاف  أمثلة

 الأنشطة البشرية  –الفياضانات  –الأعاصير  -

 التنافس –المرض  –الافتراس 

 الطفيليات – التطفل  -

شرح مثال  

1 
 الأنشطة البشرية:  

 بناء السدود والحواجز  وتحويل مسار الماء  -أ

يؤدي الى انخفاض في تدفق المياه وتغير  

 حرارتها. درجة 

 الأمراض :

 يقلل أعداد أفراد الجماعة الأحيائية- 1

يزداد انتشار المرض كل ما زاد  الاتصال وزاد عدد   -2

 وكثافة الجماعة الأحيائية

شرح مثال  

2 
 الأنشطة البشرية:

ادخال أنواع دخيلة من الأسماك في نهر   -ب

الكولورادو أدى إلى تناقص في أعداد اسماك 

  الصغيرةالشوب 

 :) مثل قمل ، بعوض( الطفيليات  

 يقلل أعداد أفراد الجماعة الأحيائية- 1

يزداد انتشار الطفيليات كل ما زاد  الاتصال وزاد عدد   -2

 وكثافة الجماعة الأحيائية 

شرح  

 3مثال
 الأنشطة البشرية:

تلويث الماء واليابس يؤدي إلى موت   -ج 

 الكائنات الحية

 التنافس:

قلت الموارد الطبيعية زاد التنافس بين الجماعات كلما 

 الأحيائية
شرح مثال  

4 
 الحرائق الكبيرة:

تدمر الحرائق الشديدة  الأشجار المكتملة  -1

   النمو ) غابات الصنوبر ( 

 

للحرائق الصغيرة كيف يمكن أن يكون سؤال: 

 ي؟ في أرض الغابات تأثير إيجاب

النباتات الصغيرة التي تدمر   الحرائق الصغيرة

 تستهلك المواد العضوية من التربة

 

 الإفتراس :

أن أعداد كل مجموعة أحيائية يعتمد على المجموعة  

 الأخرى التي تفترسها

 مثال: 

كلما ارتفع عدد الذئاب  ➢

انخفضت اعداد الموظ  

 والعكس صحيح

 

 

 أسئلة مهمة  

 الغذاء والحيز المحدود ) المكان (   ؟ما المقصود بالموارد الطبيعية -1
 

 يقل حجم الجماعة الأحيائية عندما تكون الموارد الطبيعية قليلة ما العلاقة بين حجم الجماعة الأحيائية والموار الطبيعية؟  -2
 

 المساحة ( لأن الموارد تصبح محدودة ) الغذاء و  لماذا يزداد التنافس بين الكائنات الحية عندما تزداد كثافتها ؟  -3
 

 قريب ومتكرر  أفراد الجماعةالتماس يكون بين لأن  ؟ينتقل المرض بسهولة عندما يكون عدد الأفراد والكثافة مرتفعة  ماذا  -4

 

 

 

 مقارنة 
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 : عوامل تستخدم لدراسة معدل نمو الجماعات الأحيائيةوهناك عدة 
 الهجرة الخارجية  -4الهجرة الداخلية               -3معدل الوفيات             -2معدل المواليد       -1

 التعريف المصطلح

 عدد المواليد في الجماعة  خلال فترة زمنية معينة    معدل المواليد

 عدد ىالوفيات في الجماعة خلال فترة زمنية معينة  معدل الوفيات

 عدد الأفراد الذين يغادرون الجماعة الخارجيةالهجرة 

 عدد الأفراد الذين الذين ينضمون إلى الجماعة ويدخلونها. الهجرة الداخلية

  

 .  الهجرة الخارجية مساويةً للهجرة الداخلية تقريباً في معظم الحالات : يعتمد العلماء عادة على معدل الوفيات والمواليد لأن  ملاحظة
 

 النماذج الرياضية المستخدمة لفهم  نمو الجماعة الحيوية

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 ) اللوجستي (  نموذج النمو النسبي -2 نموذج النمو الأسي  -1 

 [. S لى شكل حرف ]  ع [. J شكل حرف ]  في الرسم  شكله

 

 حدوثه

 

النمو يزداد حجم الجماعة الأحيائية بالتالي  زدادعندما ييحدث 

 ) علاقة طردية (

   للجماعة لنمو الأسُيايحدث عندما يتباطأ أو يتوقف  -

 القدرة الاستيعابية للبيئة. عند 

 

 

نمو الجماعة 

 فيه

تنمو الجماعات نمو أسي إلى أن تقلل بعض العوامل نموها ) 

 الغذاء (  -مثل قلة الموارد

 

  :هنا في هذا النمو حجم الجماعة الحيوية  يتوقف  -

                  الوفيات عن معدل المواليديزيد معدل  -1

معدل الهجرة الداخلية على معدل الهجرة يقل عندما  -2

 .                        الخارجية

 

الرسمة المعبرة  

 عن النمو

القدرة  النسبي عند خط معين يسمى تتوقف مستويات النموملاحظة : 

  الاستيعابية

 لقدرة الاستيعابيةقبل الوصول ل الاستيعابيةلقدرة عند الوصول ل

 تقل الموارد الطبيعية ،، بالتالي : .
 

يتجاوز عدد أفراد الجماعة   -1
 القدرة الاستيعابية للنظام البيئي

 

يد معدل الوفيات عن معدل يز-2

                  المواليد

 

يكون هناك وفرة للموارد 
 الطبيعية،، بالتالي :

 

المواليد أكثر من عدد عدد -1  
 الوفيات

 تنمو الجماعة بسرعة-2

 

 معدل نمو الجماعة
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 و أكبر عدد ه ؟ ما المقصود بالقدرة الإستيعابية
من أفراد الأنواع المختلفة تستطيع البيئة دعمه 

 .على العيش لأطول فترة ممكنة ومساعدته

 

توفر الموارد  تعتمد القدرة الاستيعابية على ➢
 الطبيعية وتشمل: 

 الماء     -الطاقة     ب-أ
 المواد المغذية -الأوكسجين      د -ج
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  أعداد المواليد , والعمر الذي تتكاثر فيه , وطول دورة حياته .تشمل  المخلوقات الحية العوامل التي تؤثر على تكاثر  ➢

 هما اعتماداً على العوامل المؤثرة في التكاثر إلى نوعينوتصنف المخلوقات الحية إلى مجموعات 

  (. r –جماعات حيوية تعتمد استراتيجية معدل التكاثر) استراتيجية  -أ

 (. K –جماعات حيوية تعتمد استراتيجية معدل التكاثر) استراتيجية  -وب

 استراتيجيات التكاثر في الجماعات الأحيائية. قارن بين ➢

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 kاستراتيجية  rاستراتيجية  أوجه المقارنه

 البيئة-1
)ثبات العوامل الحيوية  

 واللاحيوية( 

 ثابتة متقلبة ومتغيرة

  كبيرة الحجمة  صغيرة الحجم حجم الأفراد-2

  طويلة  قصيرة طول دورة الحياة -3

  أعداد صغيرة أعداد كبيرة   عدد الأفراد) الأبناء(-4

  تعتني بأبنائها  لا تعتني بأبنائها العناية بالأبناء -5

العوامل المتحكمة -6
 بالنمو

 عوامل تعتمد على الكثافة    عوامل لا تعتمد على الكثافة ) لاحيوية( 

 ) حيوية(

7-  
 

 مدة البقاء ف
 مستوى القدرة الاستيعابية

  فترة طويلة فترة قصيرة  

 الجراد  -ذبابة الفاكهة  –الفئران  أمثلة -8

 

 الفيلة –الإنسان 

 أنماط التكاثر
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 القسم الثاني:  الجماعة السكانية ) االبشرية(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظات عن الرسم البياني:

 

 الزراعة والري والحراثة ( الظروف البيئية و عدد السكان كان ثابت نسبيا عبر ألاف السنين. ) بسبب ➢

 (   1351  - 1347انتشر مرض الطاعون وتسبب بموت ثلث الجماعة البشرية في أوربا وذلك في في القرن الرابع عشر )  ➢

 . ) حدوث الثورة الصناعية ( نمو أسي -في العصر الحديث زيادة ملحوظة  في الأرض  زاد عدد السكان ➢

 مليار شخص  1084عام   - 

 مليارات شخص ستة  1999عام  -   

 مليارات شخص  9إلى يتوقع ان يصل   2050عام  -
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .  نلإنساا  اءغذ  درمصا دةياز لىإ أدى   تناا لحيوا  تربيةو عةرا لزا  في رلتطوا -1

 

 .  اضلأمروا  تلطفيلياا  عن لناتجةا  تلوفياا  من الحد لىإ  أدى واءلدا  صناعةو لتكنولوجيا  ملتقدا  -2 

 

 .خلمناا رثاآ  لىإ  نلإنساا  ضتعر  خطر من قللت لمسكنا  في تلتحسيناا -3

 
 

 

 

 مثل الحرب العالمية اللأولى والثانية  الحروب -1
 مثال الايدز و الانفلونزا  مثل الأمراض  -2 

  مثال:حدوث مجاعات مثل مجاعة الصينالفقر  -3

حجم الجماعات البشرية بدراسة  : هو علم يهتم علم السكان الإحصائي ) الديموغرافيا(
 وكثافتها وتوزيعها وحركتها ومعدلات المواليد والوفيات 

  

 العوامل المؤثرة على النمو السكاني ) البشري ( 

 

 عوامل أدت إلى زيادة النمو السكاني 

 النمو السكاني نقصان عوامل أدت إلى 

 

 : علم الجماعات الحيوية السادسةالوحدة 

 : قبل الميلاد ق.م
 م: ميلادي
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 لسكانيا ولنما لدمع            
 معدل النمو السكاني يزداد كل عام لكن ببطء ➢

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لسكانيا ولنما في تلاتجاها ا
 

 ر وتتأثر بالأحداث مثل الحروب والأمراض.اتجاهات النمو السكاني تتغي ➢
 كل الدول فـي يتساوى  لا السـكاني النمـو ➢

 الصناعية. والدولالنامية صناعيا  الدولتختلف معدلات نمو السكان في  ➢

 في زيادة السكان في العالم بنسبة أكبر من التي تساهم بها الدول المتقدمة. ةتساهم الدول النامي ➢

 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظات: 
 التعويض عنه ب صفرفي حال لم يعطى معدل الهجرة يتم  •
 اقتصاديا مثل كينيا والدول المتقدمة صناعية دول غنية مثل الدول الاوربية. رةالدول النامية هي الدول الفقي •

 متقدمة في القدرات الصناعية والتكنلوجية وتوفر سكانها مستوى عالي من المعيشة. الدول المتقدمة صناعيا: هي دول •
 

ستينات  ما سبب الانخفاض الحاد في النمو السكاني في  - 1س 
 .مليون شخص 60مجاعة الصين ومات فيها  القرن العشرين ؟

 

كم تبلغ نسبة أعلى زيادة للنمو السكاني  ) ذروة النمو  – 2س
 1963% وكانت عام  2.2    السكاني(؟ 

 

%  0.6نسبة النمو السكاني وتصل الى  تنخفضيتوقع أن  -3
بسبب الامراض مثل الايدز والتنظيم  ، لماذا؟ 2050عام 

 الإختياري للنسل 
  0.6  % 

 التعويض بهذا الاتجاه
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 في زيادة السكان في العالم بنسبة أكبر من التي تساهم بها الدول المتقدمة ةتساهم الدول النامي ➢
 %   ) دولة نامية(  2.88أعلى نمو سكاني: النيجر  -
 شهدت انخفاض في عدد السكان، ) دولة متقدمة (   % 0.81-أقل نمو سكاني: بلغاريا    -

 
 التحول السكاني

 
 .  معدل ولادات ووفيات منخفضإلى  معدل ولادات ووفيات عال: التغيير في السكان من التحول السكاني

 

 

 مثال على تغيير معدلات نمو السكان  ) التحول السكاني ( 

  
 

 متوسطًالعمرًفيًالاربعيناتً،ًالأسرًكبيرةً  >>>:ًمعدلًالمواليدًوالوفياتًمرتفعًقديما ً

 ،ًالأسرًصغيرةًمتوسطًالعمرًأعلىًمنًالسبعينً >>>المواليدًوالوفياتًمنخفضًل:ًمعدحديثا ً

 

 

 

 النمو الصفري للسكان  
 

والانفصال عندما يتساوى معدل المواليد والانضمام أو الدخول لجماعة أحيائية مع معدل الوفيات : النمو الصفري للسكان
 أو الخروج من جماعة أحيائية.

   
 

 

 

 

 

 

 الولايات المتحدة  دولة متقدمة صناعيا

 معدل المواليد = معدل الوفيات 

 الهجرة الداخلية = الهجرة الخارجية

 يثبات في عدد السكانيؤدي إلى : 

8 

2090 - 2020  يتوقع أن يكون هناك نمو صفري بين عامي  

  مليار شخص .96إلى  46.6بين سيكون عدد السكان 
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 التركيب العمري                             

 

 عدد الذكور والاناث في الفئات العمرية الثلاث : ما قبل الخصوبة والخصوبة وما بعد الخصوبة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بين كل من مرحلة ما قبل الخصوبة     : في مرحلة النمو الصفري سيكون التركيب العمري اكثر اتزان بسبب تساوي عدد السكانملاحظة

 ومرحلة الخصوبة ومرحلة ما بعد الخصوبة. 

 

 ً.تشبهًرسمةًالتركيبةًالعمريًللدولةًذاتًالنموًالسريعًللعالمرسمةًالتركيبًالعمريً 

 .الدولًالناميةًغالباًيمثلهاًالنموًالسريعًفيًحينًالدولًالأكثرًتقدماًيمثلهاًالنموًالسلبيًاوًالبطيء 

 الاماراتًيعتبرًنموهاًنموًسريع. 
 

 مقارنة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أوسعًـًفهذاًدليلًمستقبليًأنًنموًالجماعةًالأحيائيةًأسرعًلأنهًنسبةًالمواليدًمرتفعهًوسيكونًكلًماًكانتًقاعدةًالهرمً 
 هناكًأفرادًقادرينًعلىًالانجابًفيًالمستقبل.

ً
 

 

 

 

 التركيب العمري  

 النمو السريع النمو البطيء النمو السلبي 

 قليل  متوسط  عدد كبير  ما بعد الخصوبة فترة

 كبير متوسط قليل   الخصوبة فترة

 عدد كبير جدا متوسط قليل قبل الخصوبة فترة 
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 التركيب العمري  -أسئلة مهمة  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 السؤال الخامس : في أي تركيب عمري سيتم الوصول إلى القدرة الاستيعابية بشكل أسرع ؟ ولماذا؟. 
 

 بسبب الاستهلاك الكبير للموارد الطبيعية، النمو السريع . 
 

 

 

  

 

 الحل:

10 

https://seraj-uae.com/file/6450/


 

 القدرة الاستيعابية في الأرض للسكان 
 

 

 :أذا استمر النمو  السكاني  ➢

 الامراض والجماعات  ستنشر -

 (يتجاوز عدد الجماعة البشرية القدرة الاستيعابية للارض ) استهلاك للموارد -

 

 بعض الدول تلجأ للتنظيم الاختياري للنسل   ➢

 

 

 التكنلوجيا والتقدم العلمي ساهم في زيادة القدرة الاستيعابية للأرض ➢
 

 

 التي يستخدمها الفرد  يلحيوا  فلغلاا  في اردلموا كمية
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ ) أو أقل من القدر الاستيعابية (  القدرة الاستيعابية للأرض يمكن الحفاظ على السكاان عند  كيف سؤال:  

 في زيادة القدرة الاستيعابية للارض  استغلال التكنلوجيا -2      البحث عن موارد جديدة  والتخطيط  -1  
 التقليل من استهلاك الموارد الطبيعية      -3                             
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الرسم البياني يوضح مساحة الأرض 
اللازمة لدعم الشخص خلال 

 (  سكن  حياته ) تغذية او 
 

 

كمية الموارد التي يستخدمها الفرد  ➢
من أكبر  الدول المتقدمةفي 

الموارد التي يستخدمها الفرد في 
 الدول النامية
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 إجابات الوحدة السادسة
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